

## Египетская лютеранская кирха

Эгипетскую лютеранскую кирху в Вилкумиесте начал строить помещик А. Этинген в 1823 году, а в 1863 к кирхе были пристроены башни. Кирха была повреждена во время Первой мировой войны, а во время Второй мировой войны была полностью уничтожена.

Египетская лютеранская кирха находится в бывшем Илукстском округе, в сегодняшнем Даугавпилском крае, на территории волости Медуме у литовской границы.

Египетский евангелистско-лютеранский приход был основан 28 февраля 1567 года по приказу Герцога Курземе в честь основания новой кирхи. С 1584 года у Египетского прихода уже был свой священник. В 16 и 17 столетиях около Египетской кирхи образовалась маленькая деревенька, которую называли Вилкумиестис и это название является истинно латышским. У Египетской общины было много деревянных кирх, последняя из которых была разрушена в 1812 году во время войны с французами.

Владелец поместий в Калкунах и Медню (Медуми) начал строить каменный храм в 1823 году, который был освящен 5 июля 1825 года. А. Этинген (Оетинген) произвел полный ремонт кирхи в 1963 году и построил башни. Вместе с основанием Египетского прихода, владелец поместья в Медню В. Фирштенберг построил дом священника, который, также как и храм, сильно пострадал во время войн, так как находился недалеко от большой Даугавпилской дороги. Приходской архив был полностью уничтожен во время войны 1812 года и особенно во время Первой мировой войны.

Египетская кирха была восстановлена после Первой мировой войны в 1930 году. В храме было 80 сидячих мест. Приходу принадлежало 54 га земли поместья священника. В 1936 году, по данным переписи, в египетском приходе было 50 прихожан, 3 ребёнка были окрещены и был освящен один подросток. Получено в церковную казну 1988,86 латов и выдано 1231,11 лат.

Во время Второй мировой войны, в 1944 году, башня Египетской кирхи была разрушена пушечным выстрелом, так как она находилась в точке огневых действий и наблюдения. Кирха была полностью уничтожена. После Второй мировой войны пастор Николай Муйжниекс из Даугавпилса проводил богослужения и в разрушенной церкви и в близлежащем доме церковного служителя, который теперь тоже разрушен. Но из-за маленького количества прихожан, вскоре государственные учреждения запретили проводить богослужения как в Египетской кирхе, так и в приходе. Таким образом Египетский приход закрыли и небольшое количество прихожан присоединилось к Биркенельскому приходу, а когда и приход в Биркенели был закрыт, присоединились к Даугавпилскому евангелистско-лютеранскому приходу. После закрытия Египетской кирхи там какое-то время располагалась мельница местного колхоза, которая работала на электричестве. Примерно в 1979 году прекратили молоть муку и мельницу демонтировали. Поэтому сейчас Египетская кирха пустая, её не используют и она находится в плачевном состоянии. Дверь выломана. Египетские евангелистско-лютеранские кладбища, которые находятся около храма, уже почти ликвидированы и заросли лесом. Все памятники убраны и увезены неизвестными людьми. Только за несколькими могилами ухаживают. Последние похороны на Египетском кладбище были 6 марта 1980 года. Хоронили Софию Ваинягс. На этом же кладбище похоронен учитель Раиниса Оскар Свенсон.

Скорее всего, многим жителем поселка Медуми даже на ум не приходит, что в этом округе - прежняя волость Курцума – было довольно большое поселение, у которого было громкое название – Египет. Оно появилось в конце 16 века, недалеко от литовской границы и Новоалександрского (Зарасай) шоссе у Смелинского (сейчас Лауцесского) озера и, сначала, называлось Вилкумиест. Потом поселение стали называть Эгиптом. Трудно сказать, с чем связано появление этого названия. Известно лишь, что на печати Эгипетско-Биркенельской кирхи была изображена Египетская пирамида Хеопса, а не крест или другие религиозные символы, которые обычно изображены на церковных печатях. О том, что поселение было довольно большим, можно судить потому, что в

конце 16 века там была построена лютеранская деревянная кирха. Первым приходским священником был Кристиан Фирекер. Надо сказать, что одновременно было ещё одно небольшое поселение с экзотическим названием Иерусалим. Оно было расположено на левом берегу Даугавы, напротив крепости, на земле Калкунского поместья. В связи со строительством укреплений передней сети, в 1812 году поселение было перенесено в верхнее устье Даугавы, к притоку реки Лауцесс, и на этом месте дальше образовалось Гривское поселение. Но местные жители и сейчас место бывшего поселения называют Иерусалимом.

В начале 70-х годов 19 века, на трассе Динабург-Новоалександровка, напротив Египетского поселения, находилась большая постанционная станция лошадей, где меняли почтовых лошадей. У почтальонов была своя форма – красный кафтан с зелеными нашивками, на голове – зеленая шапка, а на груди – латунный герб страны. На плече висел почтовый рожок, с помощью которого сообщалось о прибытии почты. За перевозку почты надо было платить по 12 копеек с каждой лошади за каждые десять верст. Почтовых марок ещё не было. Почтовые кареты также перевозили пассажиров. После открытия железнодорожной станции Динабург-Рига в 1861 году, почту начали перевозить с помощью поездов, но трасса Динабург-Новоалександровка существовала ещё долго. В середине сентября 1914 года, эти места оккупировало имперское немецкое войско. На оборону из Двинска пошли солдаты 12 Кавказского стрелкового полка. Немцы были изгнаны из Медумского района. Но это стоило больших жертв. В четырех километрах от Медуме возникли могилы, на крестах которых были таблички с фамилиями солдат 12 Кавказского стрелкового полка. Жертвы были и у противника. В Стелмуже, у старого дуба, еще сохранилась часть военных могильных крестов немцев. С 1822 года Египетско-Биркенельским приходским священником был Оскар Свенсен. В 1874 году, осенью, в пансионат Свенсона был отдан 9 летний Янис Райнис, тогда ещё Янис Пликшан, чтобы получить начальные знания, необходимые для немецкой школы в Гриве. Эгипте был недвижимостью поместья в Медуме, которая принадлежала В. Фирстенбергу. Поселение уже давным-давно исчезло с лица земли. Старый деревянный дом священника, в котором жил О. Свенсон со своей семьей, снесен. На его месте был построен двухэтажный каменный дом.

**Адрес:** Эгипте, Медумская волость, Даугавпилсский край, Daugavpils nov., LV-5460

**Э-почта:** [taka@dnd.lv](mailto:taka@dnd.lv)

**Домашняя страница:** <http://www.visitdaugavpils.lv>

**Координаты:** 55°44'48.5" N, 26°18'41.1" E

### **Культурно-исторические объекты**

**Описание:** Церковь Эгипетской лютеранской общины в Вилкумиесте начал строить помещик Этинген А. в 1823 году. В 1863 году для церкви соорудили башню. Церковь была разрушена во время первой мировой войны, во время второй мировой войны она была полностью уничтожена. Эгипетская евангелистско - лютеранская церковь находится в бывшем Илукстском уезде, нынешнем Даугавпилсском районе, на территории Медумской волости, у границы Литовской Республики. Эгипетская евангелистско - лютеранская община была основана 28 февраля 1567 года по приказу Курземского герцога об основании новых церквей. С 1584 года у Эгипетской общины уже есть свой пастор. На рубеже XVI и XVII вв. рядом с Эгипетской общиной возникло местечко, которое назвали Вилкумиесте, что и является настоящим латышским названием общины. У Эгипетской общины было несколько деревянных церквей подряд, последняя из которых уничтожена в 1812 году во французской войне. Хозяин Калкунского и Медненского (Медумского) поместья в 1823 году начал строить каменную церковь, которую освятил 5 июля 1825 года. Этинген (Oettingen) А. в 1863 году произвёл полный ремонт церкви, и соорудил башню. Вместе с основанием Эгипетской общины хозяин Медненского поместья Фирстенберг В. основал пасторат, который, так же, как и церковь, много страдал в войнах, потому что находился на краю большой Даугавпилсской дороги. Архив общины полностью уничтожен во французской войне и особенно в первой мировой войне.

